

«В ДЕБРЯХ ФИЛОЛОГИИ»

Литвинова Марина Владимировна,
Учитель русского языка и литературы МБОУ СОШ № 9 г.
Бирска

Наш язык – это основная часть нашего общего поведения в жизни. И по тому, как человек говорит, мы сразу и легко можем судить о том, с кем мы имеем дело: мы можем определить степень интеллигентности человека, степень его психологической уравновешенности, степень его возможной «закомплексованности». Учиться хорошей, спокойной, интеллигентной речи надо долго и внимательно – прислушиваясь, запоминая, читая и изучая. Но хоть трудно – это надо. Наша речь – важнейшая часть не только нашего поведения, но и нашей личности, наших душ, нашей способности не поддаваться влияниям среды. (Д.С.Лихачев.)

ВОПРОС № 1

Дагестанская: «Торопливым людям не хватает мудрости».

ОТВЕТ

Поспешишь – людей насмешишь.

ВОПРОС № 2

Киргизская: «Потихоньку далеко пойдёшь, а пляской устанешь».

ОТВЕТ

Тише едешь – дальше будешь.

ВОПРОС № 3

Киргизская: «Чем наполнена посуда, то и выльется оттуда».

ОТВЕТ

Что посеешь, то и пожнёшь. Как аукнется, так и откликнется.

ВОПРОС № 4

Таджикская: «Ещё не знал никто и никогда роз без шипов, удачи без труда».

ОТВЕТ

Без труда не вытянешь и рыбку из пруда.

ВОПРОС № 5

Согласно одному из самых спорных, но и самых остроумных объяснений этимологии этого существительного оно происходит от глагола **лечить**. Если это действительно так, медицинское вмешательство отнюдь не шло на пользу нашим далеким предкам. Что же это за слово?

ОТВЕТ

Калека.

ВОПРОС № 6

Историки утверждают, что до введения на Руси денег их роль исполняли льняные полотна. Это доказывает один оставшийся от этого времени глагол, который сейчас обозначает один из этапов товарно-денежных отношений. Назовите этот глагол.

ОТВЕТ

Платить

ВОПРОС № 7

Однажды, еще в советские времена, бывшего первого секретаря Липецкого обкома комсомола назначили на должность секретаря посольства в Англии. Однако после первого же посещения Букингемского дворца он был срочно отозван на родину, поскольку беседу с английской королевой он начал с совершенно неприличного в этой ситуации вопроса. Воспроизведите этот вопрос по-русски или по-английски.

ОТВЕТ

Вы говорите по-английски?

ВОПРОС № 8

В XIV веке татары разграбили и сожгли суздальскую деревню **Родогость**. Позднее на пепелище возник новый населенный пункт с новым названием. Новое родовое прозвище получили и владельцы бывшей **Родогости**. Это прозвище стало позже одной из самых знаменитых фамилий в российской истории. Назовите эту фамилию.

ОТВЕТ

Пожарский.

ВОПРОС № 9

В 19 веке один английский граф нанял для своего имения в Ирландии управляющего. Он был суровым человеком, часто наказывал крестьян и фермеров, а если у них не было денег, чтобы оплатить аренду, без жалости выгонял их. Люди, наслышанные о его жестокости, отказывались иметь с ним какие – либо дела. Соседи перестали с ним разговаривать, магазины перестали его обслуживать, а в церкви не садились рядом и не разговаривали с ним. С тех пор наказание человека полной изоляцией именуется фамилией управляющего. Назовите фамилию управляющего.

ОТВЕТ

Чарльз Канингэм Бойкотт.

ВОПРОС № 10

В первой четверти 19 века жил в Москве немец Христиан Иванович. Был он человеком известным и уважаемым. Опытный врач, лейб – медик императора Александра I, профессор Московского университета, почётный член Петербургской академии наук. В 1828 году он открыл «Заведение искусственных минеральных вод». Со всей Москвы съезжались к нему князья, графы, старые барыни. Им он прописывал минеральные воды и обязательную прогулку в качестве радикального средства от болезни. По несколько часов пациенты бродили по тропинкам парка в его лечебнице. В глазах простого люда, жившего неподалёку и наблюдавшего эту картину изо дня в день, всё это выглядело бесполезным времяпрепровождением. И они стали называть господ, шатающихся без дела, по фамилии врача – немца. Назовите фамилию доктора.

ОТВЕТ

Христиан Иванович Лодер.

Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык – это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием; в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса.

(И.С. Тургенев.)